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hgsB1-7a_ =3, L=300,L o3, 9=120', B=34,60 B =—10,17
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TUB-Prufvorlage hgs8; HAULAB, Sklalierung unbunte Farben in weil3em Umfeld von 180 Gr

Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte Lt als Funktion
von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte La:1500cd/m2 von Normfarbwert Yy fur Adaptationsleuchtdichte L 5= 1500cd/m? von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L;=30 cd/m? von Normfarbwert Yy fir Adaptationsleuchtdichte L ;=30 cd/m?
BY (LT, La ) = Cr(®)LT ~Ba(La $) Hellheit Bty [1]|[ BYr(L1,La $) = S(O)LT - dalLa, §) Hellneit B+ [1] Bi (LT, La ) = Cr(®)LT ~Ba(La $) Hellheit Bty [1]|[ BYr(L1,La $) = S(O)LT - dralLa, §) Hellneit B+ [1] > —
Ba(la ¢):CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/L§] (n=0,31) 12| BalLa ) = Cr()[So(d) + Su(d)Lal (n=0,31) [2 Ba(la ¢):CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/L§] (n=0,31) 12| BalLa ) = Cr()[So(d) + Su(d)Lal (n=0,31) [2 5 C
LitLa 6) = [So(0) + Su(@)Lal ™" (t=Schwarzschwelle) [3J| s(¢) =Cr(9) [8]  dka(9) =Balla $) [4] (s=Skalierfaktor) LitLa 6) = [So(0) + Su(@)Lal ™" (t=Schwarzschwelle) [3J| s($) =Cr(9) [8]  dka(9) =Balla $) [4] (s=Skalierfaktor) E o
Lt ¢ Cr(®) So@) Si(9) Ballad) By L Liliffbr ¢ Cr(®) So9) Su¢) Ballad) Bir  sd(¢) dxa(9) Lt ¢ Cr(®) So@) Si(9) Ballad) By L Liliffblr ¢ Cr(®) So9) Su¢) Ballad) Bir  sd(¢) dxa(9) ) ;'U
8372 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 308,83 34,63 88372 120’ 22,969 0,0718 0,2448 68,92 308,83 22,96 68|92 |81 120’ 22,969 0,0718 0,2448 17,78 72,20 0,43 6§(81 120’ 22,969 0,0718 0,2448 17,78 72,20 22,96 11§/18 35 1)
5219 120° 22,969 0,0718 0,2448 68,92 257,36 34,63 85219 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 257,36 22,96 6|92 51 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 60,16 0,43 64|51 120 22,969 0,0718 0,2448 17,78 60,16 22,96 171})8 %
3000 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 205,89 34,63 8{3000 120’ 22,969 0,0718 0,2448 68,92 20589 22,96 68|92 |[30 120’ 22,969 0,0718 0,2448 17,78 48,13 0,43 68(30 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 48,13 22,96 11Ji8 & —=.
1536 120' 22,969 0,0718 0,2448 68,92 154,41 34,63 8f1536 120° 22,969 0,0718 0,2448 68,92 154,41 22,96 68|92 15 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 36,10 0,43 6§15 120 22,969 0,0718 0,2448 17,78 36,10 22,96 171J)8 > (,9'_
660 120' 22,969 0,0718 0,2448 68,92 102,94 34,63 8¢660 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 102,94 22,96 6892 6 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 24,06 0,43 64|6 120’ 22,969 0,0718 0,2448 17,78 24,06 22,96 1',78&2 =.
209 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 51,47 34,63 8@209 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 51,47 22,96 682 2 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 12,03 0,43 64(2 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 12,03 22,96 17y8 —h(D
34,63 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 0,00 34,63 834,63 120" 22,969 0,0718 0,2448 68,92 0,00 22,96 6892 0,43 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 0,00 0,43 64/0,43 120" 22,969 0,0718 0,2448 17,78 0,00 22,96 17§78 E E
660 120° 22,969 0,0718 0,2448 70,75 102,94 34,63 8¢660 120' 22,969 0,0718 0,2448 70,75 102,94 22,96 68]92 6 120" 22,969 0,0718 0,2448 18,28 24,06 0,43 64(6 120" 22,969 0,0718 0,2448 18,28 24,06 22,96 11y8 m >S5
hgs80-1a =0, L,=300,L4=3000,$=120", B,;=68,92 B ;=205,89 hgs80—2a J=0, L =300, L ;~3000,§=120', B;=68,92,B% ; =205,89,522,96,0,5=68,92 hgs8l-1a =2, L=300,L4=30,9=120", B;=17,78,B]=48,13 hgs8l-2a |=2, L;=300,L;=30,0=120', B;=17,78,B%,;=48,13 5=22,96 Oxz=17,78 m@
Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion E N
von Normfarbwert Y fiir Adaptationsleuchtdichte La=1500cd/m2 von Normfarbwert Yy firr Adaptationsleuchtdichte L= 1500cd/m? von Normfarbwert Yy fiir Adaptationsleuchtdichte L,=30 cd/m? von Normfarbwert Yy fir Adaptationsleuchtdichte L,=30 cd/m? (r_—DF o
BY (L1, Ly, Lr, §) = [Cr(O)LT ~Br(Lr, 0)]Bta Hellheit By [1]|[ B%r(Lr, Lr, ) = Sra(@)LT = dyra(®) Hellheit B+ [1] BY (L1, Ly, Lr, §) = [Cr(®)LT ~Br(Lr, 0)]Bta Hellheit B,y [1]|[ B%r(Lr, Lr, ) = Sra(@)LT ~ dyra(®) Hellheit BYr  [1[] =:N\
BrlLr ) = CT@)(Sod) + SUO)LT]  (1=031,B%=By  /Br) 2| Brllr,6) =CrD[Su6) + SI®)LT] (1=031B%a=B1r, /Bry) [2] BilL ) =CT@)[So®) + SUO)LT] (1=031,B%=By /Br,) (2| Bi(lr.§) =Cr®)ISu®) +S10)LT] (1=031.8%=81y, /BLr) || & lﬁ
Lvt(La §) = [So(d) + S®)LT] " BYa (t=Schwarzschwelle) [3}| syra(9)=Cr(9)B%ta [3] dyra($)=Br(Lr, $)B%a [4] (s=Skalierfaktor) Lvt(La §) = [So(d) + S®ILT] " BYq (t=Schwarzschwelle) [3}| syra(9)=Cr(9)B%ta [3] dyra($)=Br(Lr, §)B%a [4] (s=Skalierfaktor) 8 N
YT ¢ CT(¢) SU(¢) Sl(¢) Bv('—r-¢) B*y'r Lyt La/L( YT ¢ CT(¢) SO@’) Sl(¢) Br(l-rvd’) B*\(T 5yra(¢) dyra(¢) YT ¢ CT(¢) SU(¢) Sl(¢) Bv('—r-¢) B*y'r Lyt La/L( YT ¢ CT(¢) SO@’) Sl(¢) Br(l-rvd’) B*\(T 5yra(¢) dyra(¢) O
4066 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 16,82 8{4066 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 11,15 3pJ47 ||170 120' 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 0,91 6§170 120' 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 47,71 32 95C =
2535 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 16,82 8f12535 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 11,15 38|47 107 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 12499 091 63107 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 47,71 3 958_':
1457 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 16,82 81457 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 11,15 3847 62 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 091 6§(62 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 47,71 36¢P5 Q
746 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 16,82 8§746 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 11,15 33U7 32 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 7499 091 6§(32 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 47,71 36P5 z wn
320 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 16,82 8§320 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 11,15 33U7 14 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 091 64[14 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 47,71 36¢P5 D [ee]
101 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 16,82 8¢101 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 11,15 33U7 4 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 091 64|4 120' 22,969 0,0718 0,2448 34,60 2499 47,71 36p5 (n 5
34,63 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 16,82 8¢16,82 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 11,15 3347 0,43 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 0,91 64/0,91 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 47,71 365 U)(Q
320 120" 22,969 0,0718 0,2448 35,53 49,99 16,82 8¢320 120" 22,969 0,0718 0,2448 35,53 49,99 11,15 33U7 14 120’ 22,969 0,0718 0,2448 3553 49,99 091 68(14 120’ 22,969 0,0718 0,2448 3553 49,99 47,71 36¢P5 % (7))
hgs80-3a_j=0, L, =300, L5=3000,§=120', B,=34,60,B%;=116,67 hgs80—4a_j=0, L,=300, L ;=3000,§=120", B,=34,60,B% 1 =116,67 Syra=11,15,0yro=33,4 hgs81-3a j=2, L,=300,L5=30,$=120', B,=34,60,B% ;=65,07 hgs81-da_j=2, [,=300.L5-30 $=120" B,=34.60.BY =6507.5=47.71.G,a=36.95 | (O Q
Ngs80-3R_R hgs80-3R_R < o
>
Beziehung HellheitB* + und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L+ als Funktion Beziehung HellheitB* + und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L+ als Funktion (@] ho)
von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte La=300cd/m2 von Normfarbwert Yy fiir Adaptationsleuchtdichte La=300cd/m2 von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L,=3 cd/m? von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L ;=3 cdim? > _O
Bi(LT La ) :CT(¢)LTn —-BalLa ) Hellheit B+ [1])| B{t(Lt,La$) = 3((¢)LTn — Oxa(La §) Hellheit B+ [1] Bi(LT La ) :CT(¢)LTn —-Balla ) Hellheit B+ [1])| B{;(Lt,La$) = 3((¢)LTn — Oxa(La §) Hellheit B+ [1] U o
Ba(La ) = Cr () [So(9) + 51(¢H)L§] (n=0,31) 2| Balla $) = Cr(@)[So(d) + Su(®)Lal (n=0,31) [2 Ba(La ) = Cr () [So(9) + 51(¢H)L§] (n=0,31) 2| Balla $) = Cr(@)[So(d) + Su(®)Lal (n=0,31) 2l o
Lit(La §) = [So(®) + Si(@)Lal (t=Schwarzschwelle) [3J| s(¢)=Cr(9) [8]  dka(9) =Balla ¢) [4] (s=Skalierfaktor) Lit(La §) = [So(®) + Si(@)Lal (t=Schwarzschwelle) [3J| s(¢)=Cr(9) [8]  dka(9) =Balla ¢) [4] (s=Skalierfaktor) S
Lt ¢ Cr(®) So¢) Su9) Balad) By L Liliffbr ¢ Cr(®) Sod) Su¢) Ballad) By  sd(¢) dxa(d) Lt ¢ Cr(®) So¢) Su(9) Ballad) By L  Liliffbr ¢ Cr(®) So9) Su¢) Ballad) By  sd(¢) dxa(d) 9’-8
831 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 3,75 79831 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 22,96 Bﬂ 60 7 120" 22,969 0,0718 0,2448 9,55 34,10 0,05 5Q{7 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 34,10 22,96 9,5p <
519 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 3,75 79519 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 22,96 34|60 5 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 28,41 0,05 5015 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 28,41 22,96 9, !
300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 79[300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 22,96 34§60 2 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 22,73 0,05 502 120' 22,969 0,0718 0,2448 9,55 22,73 22,96 9, o
154 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 3,75 79[154 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 22,96 34§60 1 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 17,05 0,05 5Q{1 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 17,05 22,96 9, Q.
67 120' 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 3,75 73 67 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 22,96 34K0 0 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 11,36 0,05 50{0 120' 22,969 0,0718 0,2448 9,55 11,36 22,96 9, D
21 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 3,75 7921 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 22,96 34K0 0 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 5,68 0,05 5040 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,55 5,68 22,96 9, -
3,75 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 3,75 793,75 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 22,96 34160 0,05 120' 22,969 0,0718 0,2448 9,55 0,00 0,05 5¢|0,05 120' 22,969 0,0718 0,2448 9,55 0,00 22,96 9.5b U
67 120’ 22,969 0,0718 0,2448 3553 49,99 3,75 79(67 120’ 22,969 0,0718 0,2448 3553 49,99 22,96 34K0 0 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,83 11,36 0,05 50{0 120’ 22,969 0,0718 0,2448 9,83 11,36 22,96 Q,FB E _|
hgs80-5a =1, L;=300,L4=300,6=120', B;=34,60,81 ;=99,99 hgs80-6a J=1, L;=300, L;=300,$=120', B;=34,60,8%1=99,99,522,96,0;=34,60 hgs8I-5a =3, =300, Lo=3, =120, B;=9,55,8 =22, 73 hgs81-6a |=3, L;=300,Lz=3, §=120", B;=9,55,B%,1=22,73,5=22,96,0x5=9,55 %C
Beziehung HellheitB% 1 und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB%,; und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB% 1 und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB%; und Leuchtdichte Lt als Funktion vy
von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte La=300cdlm2 von Normfarbwert Yt fir Adaptationsleuchtdichte La=300<:d/m2 von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L,=3 cd/m' von Normfarbwert Yt fir Adaptationsleuchtdichte L,=3 cd/m > 1
BYr(Lr L Lr, ) = [Cr@LT ~B(Lr. 0)]Bta Hellheit By (][l BYr(Lr, Lr. ) = Sra®)LT - Gyrald) Hellheit Bt [1] BYr(Lr LrLr, ) = [Cr@LT ~Br(Lr. 0)]Bta Hellheit By [1][| BYr(Lr, Lr.®) = Sra®)LT - Gyrald) Hetheitet,, [ & =
Br(Lr,¢)=CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/LP] (n=0,31,B%,=B% 1 /BY 1 o) [2]]| Br(Lr, §) = Cr(®)[Sod) + Su®)LT (n=0,31,B%,=B4 1, /B 1) [2] Br(l—rv¢):CT(¢)[&J(¢)+31(¢1)/LP] (n=0,31,B%,=B% 1, /BY 1 o) [2]]| Br(Lr, §) = CT(®)[So(0) + Su9)LsT (n=0,31,B%,=B 1, /Bir ) 12| @ &
Lvi(La §) = [So(®) + SIO)LTT "Bt (t=Schwarzschwelle) [3| $ra(®)=Cr(6)B%a [3] dyra(6)=Bi(Lr, $)B%, [4] (s=Skalierfaktor) Lvilla ) = [So(®) + SO)LTT 'Bta  (=Schwarzschwelle) [ $a(6)=Cr(#)B%a [3] dyral®)=Br(Lr, #)B%a [4] (s=Skalierfakion) | Q) D
Yr ¢ Cr(®) So@) Sud) Bi(Lid) BYr  Lve  Ldle|[Yr ¢ Cr(®) So9)  Su(®) Br(Lrd) By Syra() dyra(9) Yro ¢ Cr(®) So@) Sud) Bi(Lid) BYr  Lve  Ldle|[Yr ¢ Cr(®) So9)  Su(®) Br(Lrd) BYyr  Syra() dyra(9) gg
831 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 3,75 79831 120' 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 22,96 3460 34 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 0,25 5Q(34 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 149,99 101,03 42|03 —_
519 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 3,75 79519 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 22,96 34|60 22 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 0,25 5022 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 124,99 101,03 42|03
300 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 79/300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 22,96 34J60 13 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 0,25 5Q|13 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 101,03 42]03 O
154 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 3,75 79[154 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 22,96 34§60 7 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 7499 0,25 50|7 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 74,99 101,03 4203 (@]
67 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 3,75 79|67 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 22,96 3460 3 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 0,25 503 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 49,99 101,03 4203 o
21 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 2499 3,75 7921 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 22,96 34K0 1 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 0,25 50|1 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 24,99 101,03 4203 D
3,75 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 3,75 793,75 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 22,96 34K0 0,05 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 0,25 5(Q0,25 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 0,00 101,03 42]03 —Il
67 120’ 22,969 0,0718 0,2448 35,53 49,99 3,75 79|67 120’ 22,969 0,0718 0,2448 3553 49,99 22,96 34K0 3 120’ 22,969 0,0718 0,2448 35,53 49,99 0,25 50|3 120’ 22,969 0,0718 0,2448 35,53 49,99 101,03 4.

Haubner(1980), Adaptationeh,,z=1500, 300, 30 & 3cd/A) 7 Beobachtungswinkel 120’ bis 10’
C M Y (0] L V




